
平成３０年度熊本県学力調査「ゆうチャレンジ」 小学校第６学年 算数 解答一覧 No.1

大 中 小 連
観点

概ね満足できる解答状況 十分満足できる解答状況
問 問 問 番 成績処理システムでは １ と入力すること 成績処理システムでは ２ と入力すること

１ (1) ① 技能 ２４
３５

(2) ② 技能 １ ５
1 （ も可）
４ ４

(3) ③ 技能 １
６

２ (1) ④ 技能 ７５００ ｋｍ２

(2) ⑤ 技能 ２５０ ｍＬ

(3) ⑥ 知識

８０ □

イ エ ア

（完答）

３ (1) ⑦ 考え エ

(2) ⑧ 技能 正しく立式している。 （正答例１）
３×３×３.１４×６＝１６９.５６

・３×３×３.１４×６
（３.１４×３×３×６等も可） 答え １６９.５６ ㎝３

（正答例２）
３×３×３.１４＝２８.２６

・３×３×３.１４＝（ ） ２８.２６×６＝１６９.５６
（ ）×６＝（ ）
※計算はまちがっているが立式はできている。 答え １６９.５６ ㎝３

【授業改善の視点】
（底面積）×（高さ）という柱体の体積を求める公式について理解を深めるために，底面の図形が平行移動するこ

とによって構成される立体とみるような活動を取り入れる。

４ (1) ⑨ 知識 ア

(2) ⑩ 考え ウ

５ (1) ⑪ 関心 （ 180 ）＋（ 360 ）＝540
または （ 360 ）＋（ 180 ）＝540
※「 °」を書いていても可

(2) ⑫ 考え ○図形の「名前」を書かずに，式と計算結果の 図形の「名前」と「角の大きさ」を明らかに
み書いている。 して３６０°になることを書いている。
・４５×２＋９０＋９０×２＝３６０ （正答例）

点○い のまわりには，３つの直角二等辺三角形
・４５＋４５＋９０＋９０＋９０＝３６０ と２つの長方形がしきつめられています。直角

二等辺三角形の角の大きさは，４５°が２つと
９０°が１つ，長方形の１つの角の大きさは，

○図形の「名前」とそれぞれの角の大きさのみ ９０°なので，
書いている。 ４５×２＋９０＋９０×２＝３６０
・直角三角形の３つの角が４５°，４５°， となり，３６０°です。
９０°で，長方形の２つの角が９０°， ※式は，４５＋４５＋９０＋９０＋９０
９０°だから。 ＝３６０ でも可

６ (1) ⑬ 技能 ７７ 冊

(2) ⑭ 考え （正答の条件）
①りかさんの考えは（正しくない）を選んでいる。
②熊本小学校の「科学の本の数」と「歴史の本と科学の本の数の合計」の関係を比や比の値を使
って表している。

③熊本小学校の科学の本の数を求めている。

（正答例）
りかさんの考えは（正しくない）。
熊本小学校の「科学の本の数」を□冊とすると
５：１１＝□：１３２

□＝５×１２
＝６０

熊本小学校の科学の本の数は６０冊なので正しくない。

※正答の条件②の求め方は，正答例以外の方法でも可。

②を正しく書いている。 ①，②，③を全て正しく書いている。

５

３



平成３０年度熊本県学力調査「ゆうチャレンジ」 小学校第６学年 算数 解答一覧 No.２

大 中 小 連
観点

概ね満足できる解答状況 十分満足できる解答状況
問 問 問 番 成績処理システムでは １ と入力すること 成績処理システムでは ２ と入力すること

７ (1) ⑮ 考え （正答の条件）
①黒色のペンは１本で（たりない）を選んでいる。
②「くまモン」の形の面積を求める式を，比例の関係などを用いて表している。
③「くまモン」の形の面積を求ている。

（正答例１）
黒色のペンは１本で（たりない）。
２６０÷２０８＝１.２５ だから，
段ボール紙の重さは，「くまモン」の形の重さの１.２５倍である。
段ボール紙の面積は，９０×９０＝８１００で８１００ｃｍ２ だから，
８１００÷１.２５＝６４８０となるので，
「くまモン」の形の面積は６４８０ｃｍ２である。黒色のペンは，１本で６０００ｃｍ２しかぬれ
ないので，たりない。

（正答例２）
黒色のペンは１本で（たりない）。
２０８÷２６０＝０.８ だから，
「くまモン」の形の重さは，段ボール紙の重さの０.８倍である。
段ボール紙の面積は８１００ｃｍ２だから，
８１００×０.８＝６４８０となるので，
「くまモン」の形の面積は６４８０ｃｍ２である。黒色のペンは，１本で６０００ｃｍ２しかぬれ
ないので，たりない。

※正答の条件②の式は正答例１，２以外の方法でも可。

②を正しく書いている。 ①，②，③を全て正しく書いている。

(2) ⑯ 関心 同じ種類のペンの本数とその代金 など
（ペンの本数と代金 などでも可）

８ (1) ⑰ 技能 以下の誤差までは可
長さ：±０.２ｃｍ
角度：±１°

※記号や長さはなくても可

(2) ⑱ 技能 ＡＣの実際の長さ（２０.８ｍ）まで求めてい （正答例）
る。 縮図のＡＣの長さを測ると５.２ｃｍになる。

三角形ＡＢＣは４００分の１の縮図なので，
縮図のＡＣの長さを測ると５.２ｃｍになる。 ５.２×４００＝２０８０
三角形ＡＢＣは４００分の１の縮図なので， ２０８０ｃｍ＝２０.８ｍ

５.２×４００＝２０８０ 天主堂の高さは，ＡＣの長さとたろうさんの目
２０８０ｃｍ＝２０.８ｍ の高さを合わせるので，

２０.８＋１.４＝２２.２
※５.２は誤差±０.２ｃｍまで可
※２０ｍ～２１.６ｍまで可 答え ２２.２ ｍ

※５.２は誤差±０.２ｃｍまで可
※答えの範囲は，２１.４ｍ～２３ｍは可

９ (1) ⑲ 知識 ア

(2) ⑳ 考え 「大きな円の面積」と「小さな円の面積の合 「大きな円の面積」と「小さな円の面積の合
計」を求める式を正しく書いている。 計」の関係は （ ウ ）

「大きな円の面積」
６×６×３.１４＝１１３.０４

答え １１３.０４ｃｍ２

「小さな円の面積の合計」
２×２×３.１４×９＝１１３.０４

答え １１３.０４ｃｍ２

【授業改善の視点】
円周では「直径，円周，円周率」の関係，円の面積では「半径，面積，円周率」の関係について理解するために，

どのような大きさの円についても，それらの関係を帰納的に見いだすことができるような活動を取り入れる。
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